

EL CORREO DE CANTÁBRIA

PERIODICO

de intereses morales y materiales

«TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA»

DIRECTOR-PROPIETARIO

D. Antonio del Campo Echeverría

SANTORAL

Día 29. — MIÉRCOLES. — Santos Jonas, Pastor, Eustasio y San Bertoldo, mártir.

Día 30. — JUEVES. — San Juan Climaco abad, San Régulo y San Victor.

EL CORREO DE CANTÁBRIA

Redacción y Administración:

Velasco, 11.

De verdadero interés

La Comisión municipal que en la corte ha gestionado la resolución de asuntos de interés para Santander, ha probado cuanto se puede hacer con voluntad y buenos deseos.

En los contados días que han estado en Madrid los señores Horga, Martínez, Fernández y Gutiérrez han recorrido los departamentos ministeriales y algo se ha conseguido.

Los representantes en Cortes de la provincia han trabajado también porque las gestiones dieran los más excelentes resultados posibles.

La rebaja del cupo de consumos no se ha conseguido, pues el ministro de Hacienda se ha presentado duro de pelar.

En cambio el señor González Besada, que aumentaba el cuerpo de orden público de esta provincia con un solo guardia, ha prometido á los comisionados aumentar hasta 35 el número de guardias, y destinar á Santander más guardia civil de infantería y caballería.

El ministro de Agricultura prometió una subvención para las Exposiciones y el de Instrucción pública otra para la construcción de la estación de Biología de Marina, y conceder á Santander uno de los cinco Institutos de Náutica que se tratan de crear.

El ministro de Marina señor Cobian prometió enviar durante las fiestas veraniegas la escuadra de instrucción.

Las gestiones para construir una nueva cárcel no han obtenido resultado alguno, y precisamente es una de las cosas que más urgen, pues resulta antihumano el que los presos continúen en un edificio como el de Santa María Egipcíaca.

Pero todo se andará, y tal vez en otra ocasión las gestiones que se emprendan respecto á este asunto den mejores resultados.

DE SOCIEDAD

Encuétrase en Castro-Urdiales, acompañado de su bella y distinguida señora, el ilustrado capitán de fragata don Pedro de Zarandona.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita santonésa Manuela Albó Abascal, para el joven é ilustrado oficial del Regimiento de Andalucía don Segismundo García Encinar.

Ramillete Literario

LA FÉ

«Yo soy amor, y del amor camino; Soy blanca nave del sagrado puerto: Por mí postrado en el peñón desierto Canta el asceta su triunfal destino.

Soy consuelo del triste peregrino Que cruza el mundo de pesares yerto; Soy árbol santo del eterno huerto, Rosa bendita del rosal divino.

Sin mí la pena se desgarrar y llora; Sin mí el dolor sus amarguras vierte; Sin mí el sepulcro con furor devora;

Aspirando mi luz, el alma es fuerte; La pena se hace amor; la noche aurora; La tumba claridad; fano la muerte».

Bernardo López García.

DESDE ROMA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

SUMARIO: El patriarcado de Jerusalem—Actitud del Papa—Situación política—Ministerio Tittoni—Dificultades probables.

La política del Vaticano continúa encerrada dentro de los límites de una prudente expectación. Dijo se hace más de un mes que el candidato indicado para suceder al difunto monseñor Piavi en la Silla Patriarcal de Jerusalem, era monseñor Segaro, prelado que habiendo residido largo tiempo en Oriente, nunca se mostró partidario de la influencia francesa. Pero conviene mucho no dar pretexto á las maliciosas interpretaciones. El nombramiento de monseñor Segaro, probablemente, sería considerado por algunos elementos suspicaces como un acto de notoria hostilidad contra Francia. Pio X pone especial cuidado en evitar que sus palabras, ó sus resoluciones, puedan ser causa de molestia para el gobierno francés, apareciendo animado por espíritu de represalia. Por esto, al tener noticia de las indicaciones lanzadas á la publicidad por algunos periódicos, el Papa ha dispuesto que se suspenda el nombramiento ó la propuesta para realizarlo.

El compás de espera resulta impuesto por las circunstancias de actualidad, y algo semejante ocurre también en el desarrollo de la crisis ministerial planteada durante tres semanas sin llegar á la solución.

Fortis, que recibió del rey el encargo de constituir gabinete sobre la base del que presidió Giolitti, ha fracasado completamente. Varios de los antiguos ministros mostraronse descontentos porque Fortis les proponía en segundo término, después de haber ofrecido las carteras á otras personalidades más ó menos salientes. Las cuestiones de carácter personal y los intereses locales y regionales, se complican con las divergencias de principios políticos, y parece difícil hallar términos de concordia cuando faltan estadistas capaces de dominar la situación. La muerte de Zanardelli y después el alejamiento de Giolitti, motivado por su enfermedad, han puesto en evidencia la falta de hombres de gran talla y de merecidos prestigios.

Al declinar Fortis el encargo reconociendo la imposibilidad de cumplirlo, el rey ha mantenido en sus puestos á los ministros dimisionarios confiando la pre-

sidencia interina del gabinete al señor Tittoni, ministro de Relaciones Extranjeras.

Mañana 22, se presentará el gobierno al Parlamento. No puede preverse cual haya de ser el resultado de la batalla esperada. Tal vez ocultos compromisos alcancen á impedir una próxima derrota. Antes del viernes ó el sábado no podremos saberlo, ni lo saben los mismos elementos de la desorientada mayoría de concentración liberal que estubo agrupada en torno de Giolitti. En el caso de que esta mayoría mantenga su coesión, el ministerio Tittoni se consolidará como definitivo: Si las temidas desmembraciones se producen, el rey tendrá que llamar de nuevo á Fortis, ó á Sonnino, marcando una tendencia más ó menos disimulada hacia la derecha. Pero de cualquier manera que la crisis se solucione, siempre quedará amenazador el problema de los ferrocarriles, cuya discusión solo se halla transitoriamente aplazada y ha de plantearse antes del próximo junio. Entonces al reanudar el debate, surgirán cada vez más complicadas las dificultades con que debe luchar el gobierno desde el primer día de su existencia.

KOSSETTI.

Roma 21 marzo 1905.

TRIBUNALES

Ante el tribunal del Jurado se celebró el lunes la vista de la causa instruida por el Juzgado de Villacarriedo contra Esteban Sañudo Ruiz y Marcelino Lavín Ruiz, acusados de falsedad en documento privado.

El señor Fiscal, en vista del resultado de las pruebas, retiró la acusación.

La Sección de Derecho dictó auto de sobreseimiento libre y declaró las costas de oficio.

Vicente Galarraga García, procesado por disparo de arma de fuego, ha sido condenado á un mes y un día de arresto mayor, y por lesiones leves á cinco días de arresto menor y costas.

El juicio oral señalado para ayer, en causa procedente del Juzgado de Villacarriedo seguida contra Jacinto Trueba Abascal y otros por expedición de billetes falsos, tuvo que suspenderse por enfermedad de uno de los defensores.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Han sido nombrados maestros interinos:

De Urdias, don José Fernández Carral; de Vada, don Juan Barrial; de Reinosa, don Miguel Fernández Mañita; de Potes, don Santiago Gil Sanz; de Baró, don Gelasio Casal Ortiz; de Polanco, don Pedro Cubillas Menezo; de Molledo, don Nemesio Calderón Cortés; de Tresviso, don Angel Díaz Collado y de Collado de Cieza, don José María Varela Gutiérrez.

De las niñas de Arredondo, doña Eulalia Vaque Agüero; de Entrambasestas, doña Atilana Pardo San Román y de la de nueva creación, de niñas, de Vargas, doña Eustaquia Gutiérrez Hedera.

Se ha recibido en el Gobierno civil el título de maestra superior á favor de doña Gloria Antonia Rodríguez Valdiviello, expedido por la Escuela Normal de Valladolid.

«LA CARIDAD CRISTIANA»

Suscripciones y donativos.

	Pesetas
Suma anterior....	28.816
Don Víctor Díez.....	20
» José Torres.....	10
» Tomás Aizcorbe.....	10
» Antonio Noval.....	10
» Santos Capa.....	10
Una señora.....	10
Señora Viuda de Aja.....	5
Señora Viuda de Velarde.....	5
Don Enrique Menéndez.....	5
» Gerardo Varona.....	5
» Alfredo Pellón.....	5
» Eduardo Pedraja.....	5
» Carlos Dalhander.....	5
» José de la Vega.....	5
» Demetrio Lima.....	5
» G. Machín.....	5
» José María Soto Ruiz.....	5
» Emilio Cishberg.....	5
» Juan Manuel Díaz.....	5
» Benjamín del Río.....	5
» J. R. Gómez.....	5
» Dionisio de Gurtubay.....	5
» Leopoldo Hontañón.....	5
» Vicente Pereda.....	5
» Felipe Resines.....	5
Total.....	28.981

DESDE VIENA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

SUMARIO: La crisis húngara.—El emperador en Budapest.—El conde Andrassy.

Los movizados húngaros aspiran á consolidarse, presentando caracteres de petrificación. En vano el emperador-rey pretende ablandarlos: han sido engañados muchas veces, y ahora exigen garantías, manteniéndose duros como rocas.

En el transcurso de 15 días, más de 20 hombres políticos han desfilaro por la cámara imperial de Hosburgo. Estos peregrinos ministrables llamados por Francisco José, al recorrer la línea ferrea de Viena á Budapest, aprovechaban los minutos de parada en la estación de Raab-Gyöer para cambiar impresiones y tomar acuerdos. Allí se han encontrado el conde Tisza, ministro dimisionario, y el conde Andrassy, ministro probable, haciendo presumir con su cordial entrevista que todo ha de continuar lo mismo, sin otra variación que el cambio de personas.

El bloc permanece compacto; los grupos de la mayoría coaligada no se disgregan, y el partido de la independencia opone todas sus energías enfrente de la obstinación manifiesta por el anciano y prestigioso monarca.

La crisis sigue pareciendo insoluble. Es bien seguro que Francisco José, nunca apuró tanta dosis de paciencia, ni tuvo que luchar con subditos más rebeldes.

El desea conceder á los húngaros su autonomía aduanera; pero no puede admitir que la disciplina del ejército imperial sea quebrantada con la peligrosa novedad de que sean dadas en idioma húngaro las voces de mando. Los partidarios de la independencia quieren, sobre todo, conseguir las reformas militares, entre las cuales ya incluido el uso de la lengua magiar para todas las funciones del servicio en que hayan de intervenir los soldados de Hungría. No hay términos de transacción; las dos fronteras permanecen

infranqueables. Los húngaros, aleccionados por la experiencia, niegan su apoyo á toda personalidad que trate de constituir gabinete sin que antes se haya despejado la situación, manifestando espi-ritualmente el emperador hasta donde ha de llegar en el camino de las concesiones. Ya no surten efecto las vagas promesas. Es preciso un programa bien definido; y esto implica una relajación de los derechos de soberanía.

Francisco José llegó el 19 á Budapest, al día siguiente recibió al conde Julio Andrassy. La conferencia resultó inútil. El soberano manteniéndose en su puesto y el conde no avanza ni retrocede.

Francisco Rossuth ha dado cuenta al comité directivo de la antigua oposición coaligada, del resultado negativo de la entrevista de Andrassy con el emperador. El comité no cede y en vista de su notoria intransigencia, el conde Andrassy informará de nuevo al soberano declinando el honor de encargarse del gobierno. Así queda la crisis insoluble.

¿Cómo se resolverá el problema? ¿Qué consecuencias tendrá para el porvenir de Austria-Hungría, la lucha entablada entre Francisco José y el partido de la independencia?

Chi lo sa?

ZERKOE.

Viena 24 de marzo.

De Minas

Han solicitado registros mineros:

La sociedad «San Salvador», del Astillero, 24 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de *Rondia*, en Liaño, Villaescusa.

La misma sociedad, 20 id de id, con el de *La Cabaña*, en Liaño, Villaescusa.

Han sido declarados cancelados los registros *Carmen*, número 10.780, y *Ampliación á Inagotable*, número 10.767, y registrable el terreno de la *Demasia á Torpeza*, número 11.593.

Se hace saber al interesado del registro «Demasia á Elvira», número 12.482, que por decreto del Gobernador civil ha sido declarado nulo y cancelado dicho expediente, en virtud de resultar del reconocimiento del terreno practicado que el espacio solicitado para este registro es el mismo que ocupa la *Demasia á Esperanza*, número 12.122, ya demarcado.

Se ha decretado la concesión de los registros mineros *Juanita*, número 12.305; *La Acelerada*, número 10.072; *Mercedes*, número 12.199, y *Tremenda*, número 12.021, mandando extender los títulos de propiedad á favor de los respectivos interesados don León Laurón, don Urbano Alcalde, don José López y don José Echevarría, transcurridos que sean los treinta días sin reclamación.

NOTAS PARISIENSES

MAS VALE TARDE QUE NUNCA

Esa inauguración del Metropolitano, que ha llegado con un retraso de cinco años, es una de las cosas alegres del año.

¿Por qué no se inauguró el Metropolitano en 1900? Porque las inauguraciones no sirven para nada.

¿Por qué ha sido inaugurado en 1905? Porque el gobierno ha juzgado que era peligroso que penetrara aquella verdad en las masas.

¿Cómo queréis que los ministros pasen sus domingos si no inauguran nada?

¿Cuando colocarían los discursos en que aseguran á los pueblos que son acreedores á toda la solicitud del gobierno?

¿Cuándo se glorificará á la República, con el vaso en la mano, lleno de un champagne de 2'50 francos la botella? Si se suprimen las inauguraciones, se dá un golpe terrible al Comercio y á la Industria, á la cocina de cuatro francos por barba y á las cintas de la Academia. No más arcos de triunfo, no más carreteras enarenadas de amarillo, ni jóvenes vestidas de blanco, ni bomberos en traje de gala, ni sol aplastante ó chaparrones, según la estación.

Y sin embargo, es verdad que las inauguraciones no sirven para nada. La prueba es que el Metropolitano, que no había sido inaugurado, veía ingresar en sus cajas todos los días de 75 á 80.000 francos. Si hubiese recibido la consagración oficial, no se hubiera embolsado más.

Sea lo que fuere, se le ha acordado la reparación á que tenía derecho.

Por lo que se la puede decir lo que á ciertas novias cuando son conducidas al altar: «Más vale tarde que nunca».

H. Harduin.

MILITARES

El ministro de la Guerra ha dictado un Real orden disponiendo que la cantidad de 1.225.000 pesetas consignada para prácticas militares en el presupuesto actual se distribuya en la forma siguiente:

Para grandes maniobras, 951.600 pesetas. Pluses, ranchos extraordinarios y material para pasos de rios y destrucción de obras con explosivos, 40.000. Premios para tropa en los ejercicios de tiro, 1.800. Escuelas prácticas de artillería, 76.000 (46.000 para los cuerpos y 80.000 para la Escuela Central de Tiro), Escuelas prácticas de ingenieros, 750.300. Total: pesetas 1.225.000.

LA CURACIÓN DE MI NIÑO

y cómo se verificó.

Cómo restablecer la salud de un niño, cómo salvar al pequeñuelo aún en el caso de estar su vida pendiente de un hilo, es el problema más difícil que amenudo se presenta á la consideración de ansiosos padres. Este problema fué resuelto hace 30 años, cuando la Emulsión Scott se introdujo en las casas donde había niños enfermos; pues la Emulsión Scott cura las indisposiciones de los niños y muy especialmente toda clase de debilidad ó raquitismo. El Señor López abordó el problema en un grado gravísimo, teniendo que apelar á medios muy enérgicos y rápidos para salvar la decadente vida de su hijo. Los medios estaban á la mano con la Emulsión Scott, y la curación siguió como una consecuencia natural. He aquí el relato del Señor López:

Calle del Río, No. 16, Madrid, 10 de Noviembre de 1903.



AUGUSTÍN LÓPEZ.

Muy Sres. míos: Mi hijo Augustín, de un año de edad, nació débil hasta el punto de devolver la leche, encontrándose en un estado tal, que creíamos no viviría. Habiendo leído en los periódicos que la Emulsión de Scott era buena para estos casos, se la empezamos á dar, obrando en él de tal manera que hoy se halla en excelente estado de salud y le han salido los primeros dientes, con felicidad.

Les queda muy reconocido, su padre MANUEL LÓPEZ.

Esto es, sin duda, un relato digno de tenerse en cuenta y un ejemplo que muestra la manera precisa cómo otros padres pueden evitar un problema semejante; pues cuando se (emplea) la Emulsión Scott, toda debilidad de los niños se desvanece pronto. La Emulsión Scott invariablemente produce dicho efecto, como lo muestra el testimonio de miles de médicos, comadronas y padres de familia.

Un frasquito de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Sección de noticias.

En el Ayuntamiento se reunieron ayer las Comisiones que entienden en el proyecto de los certámenes de artes é industrias, y ganados.

En la reunión se nombraron algunas sub-comisiones, y se tomaron varios acuerdos.

Con verdadero sentimiento hemos sabido que se encuentra enfermo, en Puerto de Santa María, el notable literato montañés y reputado jurisconsulto don Tomás Cárabes.

Hacemos votos porque la enfermedad no tenga un funesto desenlace.

En la sesión celebrada el lunes último por el Ayuntamiento de Santoña se acordó, por unanimidad, poner el nombre de Cervantes á la plaza de San Antonio de aquella villa, y cambiar el de la calle del Aro por el de *Abad Paterno*.

El lunes entró en nuestro puerto el trasatlántico francés *La Normandie*, conduciendo bastantes pasajeros.

Después de desembarcar estos y la carga, salió con rumbo á Saint Nazaire.

Por la Alcaldía se anuncia que el día 12 de abril se celebrará la subasta para la construcción de un carro destinado al servicio de la estufa de desinfección.

En el Ayuntamiento de Los Tojos se halla vacante la plaza de secretario, dotada con el haber anual de 999 pesetas.

La plaza puede solicitarse en el término de quince días.

El jefe de la Guardia municipal señor Espejo practicó ayer un repeso general, recogiendo nada menos que *ciento sesenta y seis* piezas de pan faltas de peso.

Todo el pan recogido se repartió entre los establecimientos de Beneficencia.

La Comisión gestora de repatriados de esta provincia ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente: don Fidel Vilaplana.

Vocales: don Ramón Rodríguez, don Ramón Martínez, don Amador Dobarganes, don Francisco Pardo, don Dionisio Martínez y don Constantino Iglesias.

Hemos recibido la Memoria de la Compañía del Ferrocarril del Astillero á Ontaneda leída y aprobada en la Junta general de accionistas celebrada anteayer.

Según vemos en la misma, que es muy detallada, durante el año próximo pasado ha habido un beneficio líquido de pesetas 11.989'89.

Agradecemos el envío de la Memoria.

Anteanoche se cometió un robo en el estanco establecido en el portal de las oficinas de Telégrafos.

Los ladrones se llevaron varias monedas extranjeras, entre ellas una de oro.

La guardia municipal ha denunciado las repisas de los balcones de la casa número 1, del Muelle, por no reunir las debidas condiciones de seguridad.

También ha denunciado la alcantarilla de la casa número 14 del Río de la Pila, por no reunir condiciones higiénicas.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la *Lactoferina* del **Doctor Caldeiro**. En farmacias, 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Bajo la presidencia del Gobernador civil señor Gutiérrez de la Vega se reunió ayer el Consejo de Administración del Monte de Piedad.

Entre los acuerdos tomados figura el de aprobar el proyecto de edificio para el benéfico establecimiento del reputado arquitecto señor Domenech.

El domingo por la noche fué asaltada por dos enmascarados la casa que en el inmediato pueblo de Rubayo ocupa don Máximo Puente, persona de posición desahogada, aunque de presencia modesta. Cuando Máximo Puente y su esposa se disponían á acostarse, se sintió ruido en la cuadra y creyendo aquel que alguno

de los criados habrían dejado alguna vaca suelta, les ordenó que bajaran á ver lo que ocurría. Al llegar al último peldaño se vió sorprendido por dos hombres con las caras tiznadas y vestidos de trabajadores, que ametazándole con un puñal y el otro con un revólver, le preguntaron dónde estaba su amo.

Los malhechores subieron á las habitaciones que ocupaba Máximo Puente, y al entrar se tropezaron con otro criado, joven de 17 años, á quien preguntaron también dónde se hallaba su amo.

Al oír las voces saltó de la cama Puente y en calzoncillos salió á la habitación, encontrándose con aquellos dos sujetos desconocidos y armados. No repuesto aun de la sorpresa, oyó que le decían los malhechores:

—Venimos á que nos entregues todo el dinero que tengas en casa.

Negóse Puente y se abalanzaron sobre él los dos, al mismo tiempo que salía del cuarto la mujer y comenzó á pedir auxilio. Uno de los ladrones quiso sujetarla, mientras el otro, apuntándole al pecho con un revolver, contenía al marido; pero aquella consiguió, no sin algun esfuerzo desasirse del que la sujetaba y correr por la escalera, en unión del criado Benito, pidiendo auxilio y socorro. A éstos se acercó luego el otro sirviente, Félix, que no se había movido de la cuadra. En la lucha, la mujer resultó con una herida en una mano.

Mientras tanto los dos malhechores forcejeaban con Máximo Puente para obligarle á que les entregara el dinero.

En esta situación los encontró el vecino José Castanedo, que había acudido á las voces de la mujer y los criados. Al verle apracer en el cuarto, uno de los desconocidos se fué á él y le hizo dos disparos á bocajarro, recibiendo un balazo en el pecho.

Castanedo cayó bañado en sangre, y temiendo ya los malhechores ser descubiertos, huyeron.

Máximo Puente resultó con una herida leve, de arma blanca, en el muslo.

Al oír los disparos los vecinismos inmediatos comenzaron á salir á las ventanas y no tardaron en acudir á la casa de Puente y enterarse de lo ocurrido; inmediatamente varios individuos se dirigieron á Solaree para poner el hecho en conocimiento de la guardia civil y que acudiera ésta á de tener á los malhechores.

La benemérita no tardó en presentarse en el pueblo de Rubayo y empezó á hacer averiguaciones para el descubrimiento y detención de los autores del criminal atentado; pero hasta la fecha no se tiene noticia de que hayan tenido resultado satisfactorio las gestiones practicadas para la captura de los dos ó tres sujetos que asaltaron la casa de Máximo Puente.

Los heridos fueron curados por los médicos, señores Ballesteros y Fernández Baldor.

El vecino de Rubayo José Castanedo, que fué herido de un balazo en el pecho, por acudir en auxilio de su convecino Máximo Puente, cuando dos sujetos intentaban robar á éste, continuaba ayer dentro de la natural gravedad, en estado bastante satisfactorio.

La guardia civil continúa haciendo gestiones para el descubrimiento de los autores del asalto de la casa de Puente.

El Juzgado municipal, en combinación con el de instrucción de Santoña, instruye diligencias y ayer ordenó la detención de los criados de Máximo Puente, Felipe y Benito, por si pudieran tener alguna complicidad en el hecho.

BOLSA

MADRID	DIA 28
Deuda 4 % interior al contado...	78 55
Id. 5 % amortizable.....	98 45
Acciones del Banco de España...	446 00
Compañía de Tabacos.....	407 00
Id. Norte de España.....	00 00
Obligaciones A riza á Valladolid.	000 00
Paris á la vista.....	32 00
Londres á la vista.....	33 20

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día
ayer por los Corredores del Colegio
de esta plaza.

Deuda perpétua interior al por 100 á
78'65; pesetas nominales 5.000.
Acciones del Banco de Santander, am-
pliación, á 149: pesetas nominales 10.000.
Santander 28 de marzo de 1905.

TELEGRAMAS

Madrid 28

En la segunda quincena de abril em-
prenderá el Rey su viaje.

Don Alfonso permanecerá en Valencia
tres días, y después visitará Sagunto,
Castellón y Albacete.

Con el Rey ha despachado hoy el mi-
nistro de Hacienda, poniendo á la firma
varios decretos.

Dicen de Cádiz que ha salido para Gi-
braltar la Reina de Inglaterra.

El ministro de la Gobernación, entre
otros decretos, ha puesto á la firma del
Rey uno que es el primero en que se dic-
tan algunas medidas para mejorar el de-
licado asunto de la carestía de las sub-
sistencias.

Este decreto no se entregará á la Pren-
sa hasta mañana.

Los estudiantes continúan en la misma
actitud.

Niéganse á entrar en clase, y piensan
exponer sus pretensiones al ministro de
Instrucción pública.

Hoy han recorrido en manifestación
varias calles, sin que se haya registrado
ningún incidente desagradable.

El señor Villaverde ha desmentido ro-
tundamente los rumores de crisis.

Entre los decretos sometidos hoy á la
regia sanción figura uno confirmando en
su cargo al segundo jefe de la Aduana
de Santander don Ricardo Mestre y Bruno.

Otro confirmando en su cargo al Admi-
nistrador de la Aduana de Santander don
Miguel Cardona Pérez.

El hambre en Andalucía, según las úl-
timas noticias, es terrible.

Los ministros de la Gobernación y de

Agricultura han conferenciado acerca del
asunto.

Ha llegado al Ferrol el crucero «Extre-
madura».

Los ministros se han reunido en Con-
sejo para tratar del viaje del Rey.

Aumentan los desórdenes en la alta
Crimea, habiendo sido herido el jefe de
policía, por lo que se enviaron hombres
y buques de guerra.

En Tiflis aumenta la agitación de los
campesinos.

El autor del atentado por medio de una
bomba en el barrio de Praga es un cerra-
jero de 18 años, llamado Esteban Gkeia,
de ideas socialistas.

AGUA DE COLONIA SOLIDIFICADA
Patente de invención por veinte años

El precio de la caja de estas pastillas,
es solo de **15 céntimos**. Es el perfume
más suave y basta pasar la mano ó el
pañuelo para que quede fijo. Es el mejor
dentrífico conocido, con pasar ligeramen-
te el cepillo de dientes quedan éstos blan-
cos y sanos. Como jabón de tocador no
tiene igual, un pedacito es suficiente para
que las manos queden blancas y perfu-
madas. Quemando una pastilla se calien-
tan las tenacillas y se perfuma el cuarto,
y un cachito de la pastilla echado en el
agua forma la mejor que es posible usar
para el tocador.

15 céntimos la pastilla.

Pídanse precios, detalles y condiciones
8 la Maison A. de Birasol y Compañía,
Tutor 38, Hotel, Madrid.

RESTAURANT
EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de la Villa de Suances
Calle Hernán Cortés (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
Teléfono núm. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES.

PLATO del día: Tournedos á la parisién.

PROBAD EL COGNAC DOMEQO
de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el
mejor y único; gran premio. Concurso
de análisis.

PARIS 1900



Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar
la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los
Médicos, en razón de su eficacia contra *Jaquecas,*
Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota,
Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía.
Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una
enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa
de Quina.

Más solubles, más fáciles de tomar que las pildoras y grageas
han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo.
Frascos de 10, 20, 30, 100, 500 y 1000 cápsulas.

En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

LA MONTAÑA

Librería y Papelería

Martillo, núm. 9.

SANTANDER

Menaje de escuelas.—Libros de texto.—Artículos de dibujo.
—Tarjetas postales.—Objetos de escritorio.—Artículos para tra-
bajos manuales.—Almanaques —Gran surtido en estuches de pa-
pel, blanco y de color.



Inofensivo, suprime el Copáiba, la
Cubeba y las inyecciones. Cura los
flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades
de la vejiga; Cistitis del cuello,
Catarro de la vejiga, Hematuria.
Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Agencia Universal
ANUNCIOS
para todos los periódicos de
España, Europa y Américas
I.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

293

nos encontramos á través de los faros de
Etaples, entre Dieppe y Bolonia, el Havre
está á nuestra espalda.

¡Cómo! ¡Haremos doblado el puerto sin
notarlo?

—Cómo os lo digo.

Lussan se dió cuenta de la posición en po-
cos segundos é inmediatamente mandó cru-
zar, al mismo tiempo que izaba en el trin-
quete el pabellón de piloto y en el pico can-
grejo los colores nacionales.

—¡Mil truenos!, murmuraba mientras
dirigía la maniobra, podía haber entrado
directamente en el Havre y me entretengo
en seguir la corriente como un marsuino
impulsado por un torbellino. ¿Cómo voy
á arreglarme ahora con esta encarabinada
brisa?

—¡Encarabinada!... dijo el maestro tone-
lero, decid mejor que está soplando Sata-
nás.

—Caramba, debería romperse la brújula

292

te es el momento de cantar; ¡viva la ale-
gría!

—Si ella me esperara en el muelle mo-
riría, dijo conmovido Ficiel.

—En ese caso, que se quede en casa,
¡caramba!, replicó Lussan con tono medio
serio, medio cómico; necesitamos vivir por-
que nuestro saco está repleto de felicidad.

—¿Capitán?... dijo en aquel momento el
segundo adelantándose hacia los dos ami-
gos, mirad el faro á que nos dirigimos, creo
que no es el del Havre.

—No, respondió Lussan, después de un
momento de examen.

Podían ser las ocho de la mañana, *La*
Bartavela navegaba al largo y de pronto se
descubrió tierra por ambas bandas.

¡Pardiez!, dijo el capitán que se había
enganchado como novicio y que desempe-
ñaba el cargo de contramaeste desde la
muerte de Gerónimo, hemos cometido un
error de dos grados al cambiar nuestra la-
titud con la de la goleta *La Champenoise*;

289

mo una misteriosa segunda vista, que
engañan muchas veces, pero muchas otras
aciertan.

Al fin llegó el día fijado para la parti-
da definitiva; reparando el buque, podía
desafiar aún las tempestades; la tripulación
se embarcó el 3 de Diciembre; se despidió
de las Sandwich, repitiendo sus canciones.

Favorable marea y buena brisa, de tierra
impulsaba el buque al largo, y pronto se
encontró en medio del Océano.

De nuevo extraçfaremos algunas notas
del diario de á bordo.

«El 15 de Diciembre, cortado el Ecuador
por 161° de longitud.

»25, vista la isla de Toobuai, del archi-
piélago de la Sociedad, y cortado el mismo
día el trópico de Capricornio.

»20 de Enero de 1824, doblado el cabo de
Hornos.

»28 de Febrero repasado el Ecuador por
21° de longitud Oeste.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS

De Madrid.—Llega a la Administración a las 10. Sale de la Administración a las 16'45. De Bilbao.—Llega a la Administración a las 11'08 y 16'26. Sale a las 12'40 y 7'30. De Cabezón.—Llega a la Administración a las 17. Sale a las 11'08. De Ontaneda.—Llega a la Administración a las 16'38 y 13'30. Sale a las 11'08 y 7'49. Habana y Méjico (línea española). Llega el 2 de cada mes. Sale el 20. Habana y Méjico (vapor francés). Llega del 27 al 30 de cada mes. Sale el 22. Venezuela, Colombia, etc. (vapor francés). Del 14 al 16 de cada mes. Sale el 27. Salida de carteros a distribuir, a las 12 y a las 17'30. Peatones.—El de Peñacastillo sale a las 15'30. Los de Cueto, Monte, y San Román a las 16'30. Recogida de buzones: el de la Principal 5 minutos antes de la salida de los correos; los de las estaciones, 5 m. antes de salir los trenes, y los de la capital, a las 9'30, 11'30, 15 y 19'30.

Entrega de apartados y lista de 9 a 14 y de 15'30 a 18. Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12'30. Idem de certificados y valores en metálico, de 9 a 13'30 y de 14 a 15'45. Reclamaciones e incidencias de certificados, valores, etc., de 9 a 12'30. Recepción y entrega de valores declarados y objetos asegurados y paquetes postales, de 9 a 13'30 y de 14'30 a 16.

FERROCARRIL DEL NORTE

Tren mixto 22.—Sale a las 7'36 para Madrid. Tren mixto número 1.082.—Sale a las 18'09 hasta Bárcena. Tren de mercancías número 1.085.—Llega de Bárcena a las 9'10. Tren correo expreso número 4.—Sale a las 17'15 para Madrid. Tren correo expreso número 3.—Llega a Santander a las 9'36 mañana. Tren mixto número 25.—Llega a las 18'45 de Madrid.

FERROCARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander.—A las 7'55, 11'30 (correo), 14'15 y 17'45, para llegar a Cabezón a las 9'44, 13'20, 16'27 y 10'38.

Salidas de Cabezón.—A las 7'40, 14'50, (correo), 11'55 y 17'35, para llegar a Santander a las 9'30, 13'35, 16'39 (correo), y 19'20.

Existe servicio de coches: En Puente San Miguel para Santillana del Mar. En Torrelavega, a la estación del Norte. En Cabezón, a Cabuérniga, Comillas, Potes, Llanes y Arriendas. Estos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infiesto.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 7'55, 13'05 y 17'15. Para Marrón, a las 17'40. Para Solares.—A las 8'30, 10'15, 12'18, 15 y 19'15. Llegadas a Santander de Bilbao.—De Bilbao, a las 10'53 (correo), 16'11 y 20'53 de la noche. De Marrón a las 9'12. De Solares, a las 8'07, 10'27, 12'57 15'10 y 18'50. En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y La Nestosa. En Marrón para Limpias y Ampuero. En Treto para Laredo, Colindres y Hazas. Servicio combinado por los vapores Zárcetas para Santoña.

Los trenes que salen de Santander para Bilbao a las 7, 10 y 17'30 combinan en Traslaviña con la línea de Castro, y los días festivos combinan todos.

En Gama coches a Santoña. En Beranga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA

Salidas de Santander a las 8'14, 11'23, 14'30 (correo) y 17'56. Salida de Ontaneda.—A las 7'17 (correo), 11'346 y 17'53. Llegadas a Ontaneda.—A las 9'15, 12'25, 16'7 (correo) y 20'26. Llegadas a Santander.—A las 9'18 (correo), 13'5, 16'16 y 20'36.

TRANVÍA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11 y 11'45 mañana, y 2'15, 2'45, 3'15, 3'45, 4'15, 4'45, 5'15, 5'45, 6'15, 6'45, 7'15, 7'45 y 8'30 tarde. Salidas de Puertochico.—A las 2'30, 3, 3'30, 4, 4'30, 5, 5'30, 6, 6'30, 7, 7'30, 8, 8'30 y 9'15 tarde, y 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45 y 12'30 mañana. Entre la Plaza de Numancia y Puertochico desde las 7 de la mañana hasta la 1'30 de la tarde.

¡ES EL MEJOR Y EL MAS ACREDITADO!!

Desconfíese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el CALLICIDA ESCRIVÁ.

CALLICIDA ESCRIVÁ

ES EL NOMBRE DE ESCRIVÁ. Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.

¡22 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE! en la curación de los callos y durezas. Es incoloro, no mancha de aplicación sencillísima. Calma el dolor siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

6 REALES EL FRASCO

Depósito general: VIUDA DE ESCRIVÁ, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA.

ESTOMACALINA ALFAGEME

Precio 4 pesetas botella. Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia.

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del «Estomago e intestinos» la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid, por las eminencias médicas, doctores Mariani, Hergueta, Medinaveitia, Huertas, Pérez Valdés, Estévez Montoya y otros, es la ESTOMACALINA ALFAGEME, pudiendo comprobarlo con tomar una botella.

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HEMIGRANINA del DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemigranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemigranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaquecas rebeldes, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias a frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática; la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID.

»10 de Marzo, cortado el trópico de Cáncer.

»El mismo día saludamos con el pabellón a un buque americano.

»El 18 pasamos entre la segunda y tercera de las Azores más al Oeste, Fayol y Flores.

»El 2 de Abril, al amanecer, una goleta a la vista a sotavento.

»Era La Champenoise, de Saint-Malo, que venía de cazar lobos marinos y pingüinos, en la costa de la Siberia asiática. En veinte meses de viaje había reunido novecientos barriles de aceite. Durante algunos días la damos convoy, y después la dejamos a la espalda.

»9, viento de Sud-sudoeste.

»10, calma chica que dura ocho días.

»19, fuerte brisa del Sud-sudoeste nos impele hacia adelante.»

En aquel momento debían encontrarse en frente de las costas de Francia.

¡Francia!, mucho era este nombre para

los balleneros, pero para Fícel lo era todo; porque no sólo iba a volver a ver su país, su ciudad natal, esas mil cosas que devuelven la juventud al corazón; una calle antigua y tortuosa, una iglesia, una casa vieja y cuarteada, una tienda, una muestra... ¡Iba a ver a Cecilia!

¡Qué mundo se encerraba en este nombre! ¡Cuánto hacía estremecer a Fícel!

El joven miraba por la proa a ver si descubría las costas de Calvados, cuando su amigo le tocó alegremente en el hombro.

—¿Y bien?... le preguntó sonriendo y señalando el horizonte.

—Nos acercamos, ¿verdad, capitán?

—De tal modo nos acercamos que mañana temprano entraremos en el Havre con la marea.

—¡Mañana!

—¡Caramha!, parece que te da miedo.

—No, pero...

—Sea enhorabuena, ¡pardiez!, porque es-

contra la obra muerta para aprender a bolar en el porvenir prosiguió Lussan con cólera y desesperación.

La noche del 20 al 21 fue muy mala, teniendo que permanecer toda la tripulación sobre cubierta para tomar rizados.

El 22 a media noche una racha rompió la gavia mayor que solo a costa de gran trabajo pudo reemplazarse.

A las cinco de la mañana, una borrasca arrebató la gavia de mesana.

Densa bruma cubría el horizonte; llovía a intervalos; el buque corría bordadas de dos horas, y cada vez que viraba de bordo, la arena del mar subía a la superficie del agua, saltando a proa olas de fondo.

La posición se hacía difícil.

El 23, a las seis de la tarde, amainó el viento convirtiéndose en ligera brisa que permitió restablecer el velamen.

A las nueve se vieron otra vez los faros de Etaples.

En vez de haber ganado a Sotavento, la